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PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI

Lotti 1-90



2

ASSORTIMENTO DI PICCOLI ANIMALI, NAPOLI, 

SECOLO XVIII/XIX

in terracotta dipinta, occhi in vetro, su basamento in 

sughero. Composto da: un coniglio, due galline, una 

tartaruga, un pappagallo su trespolo e una scimmia, 

alt. da cm 6,5 a cm 2,5

AN ASSORTMENT OF SMALL ANIMALS, NAPLES, 

18TH/19TH CENTURY

€ 600/900

1

QUATTRO GABBIETTE, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

di cui una in metallo, alt. cm 16,5, e tre in legno, alt. da cm 

4,5 a cm 3

FOUR SMALL CAGES, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 400/600
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3

TRE CESTINI DI FRUTTA, NAPOLI, SECOLO XIX

in paglia intrecciata e cera policroma, diam. cm 8, diam. 

cm 7,5, cm 5,5x5,5

THREE BASKETS OF FRUIT, NAPLES, 19TH CENTURY 

€ 300/500

4

POPOLANA CON GALLINE, NAPOLI, SECOLO XVIII

figura con testa in terracotta policroma, mani e piedi in 

legno dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro 

ricoperto di stoppa, abbigliata con camicia color crema, 

veste in seta verde, bustino marrone e panciotto rosso, 

cinta in vita da grembiule crema con decoro floreale, fascia 

a raccogliere i capelli, alt. cm 27; accessori: collana, cesta 

in vimini contenente due colombi, un gallo e tre galline

A PEASANT WITH CHICKENS, NAPLES, 18TH 

CENTURY

€ 1.500/2.500





15

SUONATORE, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliato con giacca rossa in seta con finiture in 

passamaneria dorata, maniche bianche e polsini verdi, 

panciotto bianco impreziosito da ricami dorati, brache 

rigate cinte in vita da fusciacca, sulla testa turbante rosso, 

alt. cm 40; accessori: fagotto russo

A PLAYER, NAPLES, 18TH CENTURY 

€ 2.000/4.000
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14

SUONATORE CON SERPENTONE, NAPOLI, SECOLO 

XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliato con camicia color crema con maniche in seta 

verde ricamata in filigrana dorata, panciotto in seta color 

cipria con finiture in passamaneria, brache rigate cinte in 

vita da fusciacca gialla e azzurra, sulla testa porta un 

tubante verde e crema, alt. cm 43; accessori: serpentone

A "SERPENTON" PLAYER, NAPLES,18TH CENTURY

€ 2.000/4.000
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5

ORIENTALE, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliato con camicia in seta bianca e rossa riccamente 

ornata in oro, panciotto in velluto verde e pastrano in seta 

turchese rifiniti in filigrana dorata, brache all’orientale a 

quadri, alt. cm 39; accessori: scimitarra in metallo dorato 

custodita entro fodero rosso e pipa

AN ORIENTAL, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 2.000/4.000

6

ORIENTALE, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliato con camicia in seta gialla con polsini turchesi, 

panciotto rosso con ricami, mantello azzurro con finiture 

gialle, pantaloni all’orientale cinti in vita da fusciacca 

rigata, alt. cm 39,5; accessori: sciabola dorata custodita 

entro fodero rosso e un bastone

AN ORIENTAL, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 2.000/4.000



7

SUONATORE DI FLAUTO DOPPIO, NAPOLI, SECOLO 

XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliato con camicia in tela e braghe all’orientale a righe, 

cinti in vita da fusciacca a fasce e frange, gilet verde con 

ricami a fiori aperti, sulla testa porta una cuffia verde dal 

bordo intrecciato (zucchetto), alt. cm 40; accessori: flauto 

doppio

A DOUBLE-FLUTE PLAYER, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.800/3.000



8

COPPIA DI PECORE DORMIENTI, NAPOLI, SECOLO 

XVIII/XIX

in terracotta policroma, cm 10,5x20x20

A PAIR OF SLEEPING SHEEP, NAPLES, 18TH/19TH 

CENTURY

€ 1.500/2.500

9

PECORA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, gambe in metallo, cm 

18,5x20,5x10,5

A SHEEP, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.000/1.500
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10

ARIETE, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, gambe in 

metallo, cm 22x23x10

AN ARIES, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.200/1.800

11

PECORA RAMPANTE, NAPOLI, SECOLO 

XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, gambe in 

metallo, cm 25x24x10

A RAMPANT SHEEP, NAPLES, 18TH/19TH 

CENTURY

€ 1.500/2.500
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12

BAMBINELLO, NAPOLI, SECOLO XVIII

in terracotta policroma, occhi in vetro, adagiato 

su cesta in legno e paglia, cm 11,2x4,5x3,2

HOLY CHILD, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 600/900

13

DORMIENTE, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in 

legno dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di 

ferro ricoperto di stoppa, abbigliato con camicia 

in tela, giacca e pantaloni blu, gilet bianco in 

tela; riposa con la testa poggiata su una botte e 

le gambe incrociate, sul petto è poggiato un 

bastone in legno e il borsello a tracolla, cm 35,5

A SLEEPER, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.200/2.000



16

TESTE DI ASINO E BUE, NAPOLI, 

SECOLO XIX

in legno policromo, occhi in vetro, cm 

17x13x15 e cm 18x17x14

A DONKEY AND OX HEADS, NAPLES, 

19TH CENTURY

€ 700/1.000

17

CAPRA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 

15x15,5x5,5

A GOAT, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 700/1.000



18

DUE PECORE E AGNELLO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 10x14x9,5, cm 

7,5x12x7, cm 11x14x5

TWO SHEEP AND A LAMB, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.200/1.800

19

DUE CAPRE ACCOVASCIATE, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 12x20,5x10,5 e cm 

12x18x10,2

TWO CROUCHING GOATS, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY 

€ 1.200/2.000
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20

ANGELO, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi 

in legno dipinto, occhi in vetro, manichino 

in fil di ferro ricoperto di stoppa con ali in 

legno policromo, abbigliato con veste in 

seta celeste e camicia gialla, alt. cm 37 (la 

figura)

AN ANGEL, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 2.000/3.000



21

TESTA DI CHERUBINO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 11x9,2x6

AN HEAD OF A CHERUB, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 400/600

22
COPPIA DI CHERUBINI, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX
in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 15x10,8x4,2

A PAIR OF CHERUB, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 600/900

23
TRE TESTE DI CHERUBINO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX
in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 6x6x3,5 ciascuna

THREE HEADS OF CHERUB, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 400/600



24
TRITTICO DI CHERUBINI, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX
in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 14x17x7

THREE CHERUB, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 700/1.000

25
TRITTICO DI CHERUBINI, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX
in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 13,5x10x5,5

THREE CHERUB, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 700/1.000

26
DUE TESTE DI CHERUBINO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX
in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 6,5x9x4 e cm 6,5x8,5x4,2

TWO HEAD OF CHERUB, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 400/600



28

POPOLANA, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliata con camicia bianca in tela sotto il corpetto ocra, 

scialle stretto sulle spalle, ampia mantella stretta da cordino 

azzurro che ricade sulla spalla destra, gonna verde, alt. cm 

36,5; accessori: tamburello sul quale è raffigurato sui toni del 

rosso un castello entro paesaggio 

A PEASANT, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.200/2.000

27

PASTORE, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliato con gilet bianco in pelliccia sopra giacca, 

panciotto stretto da cintura e pantaloni marroni, alt. cm 35; 

accessori: bastone in legno

A SHEPHERD, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.200/2.000





29

FANCIULLA CON CESTO DI FRUTTA, NAPOLI, SECOLI 

XVIII/XIX

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, in 

abito da festa celeste e bianco con mantello celeste 

bordato in oro, regge tra le mani una cesta di frutta, alt. cm 

22 (esclusa base)

A MAIDEN WITH A BASKET OF FRUIT, NAPLES, 

18TH/19TH CENTURY

€ 200/300

30

NOBILE ORIENTALE, NAPOLI, XVIII/XIX SECOLO

figura con testa in terracotta policroma, mani e piedi in 

legno dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro 

ricoperto di stoppa, abbigliato con cappotto in raso azzurro, 

ornato da ricami in oro, panciotto in laminato rosa con 

ricami dorati chiuso da bottoni di perle, vita cinta da fascia in 

raso rosso con applicazioni, manto rosso con ricami e 

frange dorate, turbante azzurro sulla testa; accessori: 

turibolo in metallo, alt. cm 39

A NOBLE ORIENTAL, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.000/1.500



31

POPOLANA E SUONATORE, NAPOLI, FINE SECOLO XVIII

figure con testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di 

stoppa. Composto da: popolana in abiti da festa abbigliata con giacca e camicia crema sopra corpetto azzurro, gonna 

in seta rossa stretta in vita da grembiule operato in celeste e oro, tra i capelli un nastro celeste, mentre sul capo porta un 

fazzoletto, alt. cm 36; suonatore di piffero abbigliato con pantaloni in tela azzurra e giacca marrone, panciotto rosso 

chiuso da cordino blu e cintura in vita, sopra un gilet in pelliccia bianco, bisaccia in tela a tracolla, sulla testa porta un 

berretto, alt. cm 34,3; accessori: due brocche in argento, piffero in legno

A PESANT AND A PLAYER, NAPLES, LATE 18TH CENTURY

€ 2.500/3.500
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32

DROMEDARIO, NAPOLI, FINE SECOLO XVIII

in legno policromo, occhi in vetro, cm 47x65x21

A DROMEDARY, NAPLES, LATE 18TH CENTURY

€ 5.000/8.000



PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024





33

SUONATORE D’ARPA, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliato con camicia bianca con colletto tenuto chiuso da 

bottone d’argento, panciotto di tela verde abbottonato con 

ampi bottoni dorati, giacca marrone, mantella ocra, 

pantaloni a righe grigio azzurro, scarpe marroni con fibbia 

rossa, sulla testa porta cappello in cuoio, alt. cm 44; 

accessori: arpa

AN HARP PLAYER, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 2.000/4.000
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34

MUCCA ACCOSCIATA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 20,5x29x20

A CROUCHED COW, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 2.000/3.000

35

MUCCA ACCOSCIATA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma e occhi in vetro, cm 25x45x26

A CROUCHED COW, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 2.500/4.000



36

MUCCA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 34,5x37x13

A COW, NAPLES, 18TH/ 19TH CENTURY

€ 2.500/4.000
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37

DONNA GEORGIANA, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliata con abito color crema terminante in tre bande orizzontali rosa, grembiule cinto in vita chiuso da fibbia dorata, 

mantella turchese impreziosita da pizzo trasparente color avorio e sandali; cerchietto azzurro tra i capelli, indossa un 

orecchino verde e al collo doppio giro di perle, alt. cm 41; tiene al guinzaglio di corda un cane in legno, alt. cm 14

A GEORGIAN WOMAN, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.800/3.000





38

PUTTINO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in legno policromo, occhi in vetro, cm 24x17x16,5

A SMALL PUTTO, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 600/900



39

TRE ANGELI, NAPOLI, SECOLO XVIII

teste in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di 

ferro ricoperto di stoppa. Composto da: angelo abbigliato con tunica in seta cipria e svolazzo 

celeste, alt. cm 38; angelo abbigliato con tunica in seta blu con fiocco avorio, alt. cm 37; 

angelo abbigliato con tunica in seta verde cinta in vita da nastro color cipria, cm 36,5

THREE ANGELS, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 4.000/6.000
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40

ANGELO, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa 

con ali in legno policromo, abbigliato con veste in seta 

color rame cinta in vita da nastro azzurro, alt. cm 41 

AN ANGEL, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 2.000/3.000





41

CINQUE CESTINI E UNA BOTTE, NAPOLI, 

SECOLO XIX

in legno e paglia intrecciata, alt. da cm 6 a cm 4,8

FIVE BASKETS AND A BARREL, NAPLES, 

19TH CENTURY

€ 300/500

42

ASSORTIMENTO DI CIBARIE E ACCESSORI 

DA MENSA, NAPOLI, SECOLO XIX

tavola imbandita in legno, coperta da tovaglia in 

stoffa su cui sono collocati: un fiasco di vino, due 

forme di formaggio, quattro bicchieri, una bottiglia, 

una cesta di vimini traboccante d'uva, un 

prosciutto e due ceste di ricotta, cm 13,5x25x16; 

completano la composizione un braciere e padella 

con caldarroste

AN ASSORTMENT OF FOOD AND CANTEEN 

ACCESSORIES, NAPLES, 19TH CENTURY 

€ 300/500 € 1.200/1.800



43

ASSORTIMENTO DI NOVE TAGLI DI CARNE, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta, composto da: un mezzo maiale grande, un mezzo maialino, una mezza 

vacca, una pecora, un gallo, due cosce di maiale, un prosciutto, un lardo; da cm 28 a cm 9

AN ASSORTMENT OF NINE CUTS OF MEAT, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 4.000/8.000
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44

PESCIVENDOLO, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto 

di stoppa, abbigliato con camicia in tela, panciotto, giacca e brache in panno marrone, fusciacca a righe 

e fazzoletto al collo, sulla testa porta un berretto, alt. cm 28; accessori: due ceste contenenti frutti di 

mare e un vaso in terracotta su cui poggia un piatto in ceramica contenente polpo con limone e friselle, 

su basamento in sughero

A FISHMONGER, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.500/2.500
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45

CAPRA ACCOSCIATA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 13,5x20,5x12

A CROUCHING GOAT, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 800/1.200

46

ZIMMARO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, gambe in metallo, cm 

20x20,5x9

A GOAT (ZIMMARO), NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.000/1.500
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47

POPOLANA CON CESTO, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, in 

abiti da festa, abbigliata con corpetto bordeaux, camicia 

con bordo in pizzo, e giacca beige con passamaneria 

dorata, fiocco rosa a cingere la vita, gonna beige 

terminante in bande rosa, grembiule in tulle e pizzo,

fazzoletto a quadri a coprire il capo, alt. cm 34; accessori: 

cesta in vimini piena di uva

A PEASANT WITH BASKET, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.500/2.500



48

PAGGIO ORIENTALE, NAPOLI, SECOLO XVIII

figura con testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno 

dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliato con camicia bianca, panciotto in laminato crema con 

ricami in oro, brache all’orientale in seta cipria e lungo cappotto 

marrone con ricami e frange, alt. cm 23

AN ORIENTAL PAGE, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.000/1.500

49

DUE GIOVANI PIFFERAI, NAPOLI, SECOLO XVIII

figure con testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno 

dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa. 

Composto da: giovane pifferaio abbigliato con camicia beige, 

giacca e brache in tela marrone e panciotto in pelliccia bianca, a 

tracolla una bisaccia in tela, sulla testa porta un berretto, alt. cm 24; 

giovane pifferaio abbigliato con camicia beige, giacca e brache in 

tela marrone e panciotto in pelliccia bianca, cintura in pelle a 

cingere la vita, a tracolla una bisaccia in tela e sulla testa porta un 

berretto, alt. cm 23,5; accessori: due pifferi in legno

A PAIR OF YOUNG FLUTE PLAYERS, NAPLES, 18TH 

CENTURY

€ 2.500/4.000
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50

MUCCA E VITELLO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, mucca cm 18,5x22x9, 

vitello cm 11x16x6,5

A COW AND A CALF, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.500/2.500

51

VITELLO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in legno policromo, occhi in vetro, cm 21x26,5x11

A CALF, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.000/1.500
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52

SCENA DELLA NATIVITÀ, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

teste in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa. Composta da: 

Vergine seduta, abbigliata con vesti in seta cipria e mantello turchese, alt. cm 35, tiene tra le braccia il Gesù Bambino in terracotta con 

aureola in argento, alt. cm 12; San Giuseppe, abbigliato con cappotto e pantaloni in seta azzurra e rossa, con stola in seta ocra, alt. cm 

35; alle loro spalle il bue e l’asinello in terracotta; due angioletti in gloria in terracotta, alt. cm 15; un angelo, sette teste di cherubini e tre 

colombe in terracotta a incorniciare la struttura architettonica; due angeli in gloria sulla roccia, uno abbigliato con vesti in seta cipria, alt. 

cm 31, e l’altro con veste in seta cipria e svolazzo azzurro, alt. cm 33; nella parte sottostante, una fanciulla venditrice di uova, abbigliata 

con abito in seta celeste con corpetto a quadri e ornato in oro, impreziosito da collana, grembiule rigato a cingere la vita, regge tra le mani 

un cesto di uova, alt. cm 28; un giovane suonatore di triccheballacche, abbigliato con giacca in velluto rosso e pantaloni in seta rossa con 

finiture in passamaneria dorata, alt. cm 28; una contadina, in abiti da festa, abbigliata con corpetto cipria, verde e giallo, ornato da fiocchi 

rossi, gonna a quadri, cinta in vita da grembiule cipria e azzurro, regge tra le mani una cesta di piccioni, alt. cm 38; intorno completano la 

scena numerosi animali in terracotta. Entro teca in legno, cm 90x95,5x58, con base a console, cm 90x89x56

THE NATIVITY, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 15.000/25.000



54

COPPIA DI PUTTINI, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, uno con svolazzo verde, 

l’altro con svolazzo color cipria, cm 15x9x8 ciascuno

A PAIR OF SMALL PUTTI, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.000/1.500

53

PUTTINO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in legno policromo, occhi in vetro, cm 17x15x9

A SMALL PUTTO, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 600/900



PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024

56

COPPIA DI CHERUBINI, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 8x11,2x4,6

A PAIR OF CHERUBS, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 500/800

57

COPPIA DI CHERUBINI, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 12x11x6,8

A PAIR OF CHERUBS, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 400/600

55

COPPIA DI CHERUBINI, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 9,5x20x5,5

A PAIR OF CHERUBS, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 600/900



58

BUFALO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 37x40x16

A BUFFALO, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 2.500/4.000



59

CAPRA ACCOSCIATA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 13x20x11

A CROUCHING GOAT, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 800/1.200

60

ZIMMARO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, gambe in metallo, cm 

21x24x12

A GOAT (ZIMMARO), NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.000/1.500

PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024





61

TURCO A CAVALLO, NAPOLI, FINE SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, occhi in 

vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, abbigliato con 

giacca gialla e pastrano in velluto verde operati con decori e frange 

in oro e perle, brache all’orientale a quadri da cui pende una 

scimitarra, sulla testa porta un turbante bianco impreziosito da decori 

in oro, nella mano destra impugna una bandiera in velluto blu e giallo 

con dettagli in oro, alt. cm 40; cavallo in legno policromo, con sella in 

velluto verde impreziosita da decori dorati, completo di bardatura, 

cm 58x58x16. Complessivamente cm 80x60x29

A TURK ON HORSEBACK, NAPLES, LATE 18TH CENTURY

€ 8.000/12.000



62

PAGGIO MORO, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliato con lungo cappotto rosso operato in argento e 

gilet crema ornato in oro, braghe a quadri verdi e bianchi, 

indossa turbante color cipria e ocra e stivali rossi ai piedi, 

alt. cm 32

A MOOR PAGE BOY, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.500/2.500

63

PAGGIO MORO, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliato con gilet in seta verde con ricami in oro e pizzo 

sulle maniche, camicia e panciotto bianco con ricami in oro 

e brache in stoffa a quadri turchesi, sulla testa turbante 

bianco e azzurro con dettagli dorati, alt. cm 33

A MOOR PAGE BOY, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.500/2.500





64

DUE TACCHINI, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in pasta di vetro, uno poggia su 

finta roccia in sughero, cm 10x13x4, l’altro su base in legno, 

cm 9x13x4,5

A PAIR OF TURKEYS, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.200/2.000

65

SCROFA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 14x23x7

A PIG, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.200/2.000



66

CANE ACCOSCIATO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in pasta di vetro, cm 6,2x18x11

A CROUCHING DOG, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

Bibliografia di confronto

M. Piccoli Catello (a cura di), Il Presepe Napoletano. La 

collezione del Banco di Napoli, Napoli, 1987, p. 233

€ 1.000/1.500

67

OCA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, poggia su finta roccia in 

sughero, cm 14x15x6,5

A GOOSE, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 1.000/1.500

PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024





68

VENDITRICE DI CASTAGNE E NOCI, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di 

stoppa, abbigliata con bustino in seta sui toni del verde, giacca arancione, fazzoletto color crema sulle spalle, 

gonna rossa con finiture verdi e oro cinta in vita da grembiule verde con dettagli rossi e oro, alt. cm 40,5; 

accessori: oca in terracotta, cm 12x13x7,5, cesta di vimini piena di castagne, vaso in terracotta e secchio in legno 

contenenti noci

A SALESWOMAN OF CHESTNUTS AND WALNUTS, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.800/3.000

PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024





PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024

69

COPPIA DI ANGELI, NAPOLI, SECOLO XVIII

teste in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa e 

ali in legno policromo. Composto da: angelo abbigliato con 

veste in seta cipria e svolazzo celeste, alt. cm 38, e angelo 

abbigliato con veste in seta cipria e svolazzo rosso, alt. cm 

37,5 

A PAIR OF ANGELS, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 3.000/5.000



70

PAGGIO ORIENTALE, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa,

abbigliato con camicia in seta gialla e rossa, panciotto 

giallo operato in oro, brache a quadri bianchi e marroni e 

palandrana in raso a righe con ricami e galloni in oro, alt. 

cm 28

AN ORIENTAL PAGE, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.200/2.000

71

PAGGIO ORIENTALE, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, 

abbigliato con camicia bianca operata in oro e corallini, 

brache all’orientale a quadri bianchi e rossi, e palandrana in 

seta azzurra riccamente operata in oro, alt. cm 30

AN ORIENTAL PAGE, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.200/2.000



72

CAPRA ACCOSCIATA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 14x22,5x13,5

A CROUCHING GOAT, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 800/1.200

73

CAPRA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 21x20x9,5

A GOAT, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 900/1.200

PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024



74

CAPRA ACCOSCIATA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 12x17x9

A CROUCHING GOAT, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 600/900

75

CAPRA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 19x20x9

A GOAT, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 900/1.200



PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024

76

RUSTICO, NAPOLI, SECOLO XVIII

figura con testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno 

dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di 

stoppa, abbigliato con camicia, giacca e brache in tela, alt. 

cm 27,5; accessori: bisacca in tela ed elemosiniere in legno

A RUSTIC PEASANT, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.200/2.000

77

POPOLANA CON FANCIULLO, NAPOLI, SECOLO XVIII

figure con testa in terracotta policroma, mani e piedi in 

legno dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro 

ricoperto di stoppa. Composto da: popolana in abiti da 

festa abbigliata con camicia bianca con corpetto rosso e 

azzurro, giacca in velluto blu, gonna in seta rosa cinta in 

vita da grembiule operato in verde e oro, tra i capelli un 

nastro celeste, mentre sul capo porta un fazzoletto, alt. cm 

26; fanciullo abbigliato con camicia avorio, panciotto in 

seta beige rigato e giacca marrone operata in oro, brache 

in seta a righe azzurre e beige, alt. cm 16,5

A PEASANT WITH A YOUNG BOY, NAPLES, 18TH 

CENTURY

€ 1.800/3.000



79

PUTTINO, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in legno policromo, occhi in vetro, fascia in seta beige 

legata in vita, cm 22x13,5x11

A SMALL PUTTO, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 600/900

78

PUTTO, NAPOLI, SECOLO XVIII

in legno policromo, occhi in vetro, cm 16,5x14x7

A PUTTO, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 800/1.200



80

COPPIA DI PUTTI, NAPOLI, SECOLO XVIII

in legno policromo, occhi in vetro, cm 22x16,5x13 e cm 22x18x15

A PAIR OF PUTTI, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 2.500/4.000

PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024



81

VILLANA NOBILE, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, occhi 

in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, abbigliata 

con  abito con corpetto stretto da cordino rosso e impreziosito 

da ricami in oro e gonna in seta verde, maniche grigie ornate da 

boccioli di fiore e dai risvolti rosa, camicia in pizzo chiusa da 

doppio bottone argento, grembiule a righe fermato in vita da 

nastro rosa, fazzoletto in seta rossa e bordo in pizzo dorato 

raccolto sulla testa a mostrare sontuosi orecchini, alt. cm 37

A NOBLEWOMAN, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.500/2.500 € 1.200/1.800

82

VILLANO NOBILE, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, occhi 

in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa, abbigliato 

con cappotto turchese con larghe tasche e bottoni, panciotto in 

seta rossa con passamaneria e bottoni argentati, fazzoletto 

bianco al collo e fusciacca a righe in vita, brache in seta gialla; 

accessori: bastone in legno e osso, alt. cm 39

A NOBLEMAN, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 1.500/2.500





83

TESTA DI MUCCA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 18x14x9,5

A HEAD OF A COW, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 500/800

84

MUCCA ACCOSCIATA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in terracotta policroma, occhi in vetro, cm 20x36x16

A CROUCHING COW, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 2.000/3.000



86

DUE COMPOSIZIONI DI VERDURA, NAPOLI, SECOLO XIX

in terracotta dipinta, cm 14,5x12x6 e cm 13x11x9

A PAIR OF VEGETABLE COMPOSITIONS, NAPLES, 19TH 

CENTURY

€ 700/1.000

85

COMPOSIZIONE DI VERDURA, NAPOLI, SECOLO XIX

in terracotta dipinta, cm 22x14x11,5

A VEGETABLE COMPOSITION, NAPLES, 19TH CENTURY

€ 600/900

PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024



87

CAVALLO CON SOMA, NAPOLI, SECOLO XVIII/XIX

in legno e terracotta policroma, occhi in vetro, sulla groppa sella in iuta e vimini 

contenente ricco assortimento di verdure e cavoli, completo di bardatura, 

cm 42x42x30 complessivamente, cavallo cm 32x43x14

A PACKHORSE, NAPLES, 18TH/19TH CENTURY

€ 4.500/7.000







88

COPPIA DI ANGELI, NAPOLI, SECOLO XVIII

teste in terracotta policroma, mani e piedi in legno dipinto, 

occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto di stoppa. 

Composto da: angelo abbigliato con veste in seta bianca 

e camice verde, alt. cm 45, e angelo abbigliato con veste 

in seta gialla, alt. cm 46

A PAIR OF ANGELS, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 3.000/5.000

PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024



89

ANGELO, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi 

in legno dipinto, occhi in vetro, manichino 

in fil di ferro ricoperto di stoppa con ali in 

legno policromo, abbigliato con veste in 

seta crema, cinta in vita da nastro rosso e 

svolazzo giallo, alt. cm 45

AN ANGEL, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 2.000/3.000







90

GRANDE ANGELO, NAPOLI, SECOLO XVIII

testa in terracotta policroma, mani e piedi in legno 

dipinto, occhi in vetro, manichino in fil di ferro ricoperto 

di stoppa, abbigliato con abito in seta color cipria 

riccamente ornato in oro e cinto in vita da nastro dorato, 

alt. cm 57

A LARGE ANGEL, NAPLES, 18TH CENTURY

€ 4.000/6.000

PASTORI DA PRESEPE NAPOLETANI | 3 – 10 dicembre 2024
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